

в порталных зонах и паренхиме ацинусов, констатируя стабильный эффект однократного воздействия ОУ в условиях эксперимента. Качественные и количественные методы оценки исследуемых критериев с разнообразием подходов после однократного перорального введения водного раствора оксидов обедненного урана предполагают кумулятивный радиотоксический характер поражения — пролонгированностью изменений структурно-функциональных долек — ацинусов и определяют морфофункциональное состояние печени как необратимое.

Воронцова З. А., Пархоменко Н. В. (г. Воронеж, Россия)

**БИОЭФФЕКТЫ ОБЕДНЕННОГО УРАНА
НА НЕЙРОЭНДОКРИННУЮ ПАРЕНХИМУ**

Vorontsova Z. A., Parkhomenko N. V. (Voronezh, Russia)

**BIOEFFECTS OF DEPLETED URANIUM ON NEUROENDOCRINE
PARENCHYMA**

Целью исследования является выявление особенностей реагирования надпочечников по некоторым критериям после однократного приема в пищевой рацион водного раствора оксидов обедненного урана в дозе 0,001 мг на 100 г массы крысы. После однократного перорального применения обедненного урана (ОУ) было констатировано изменение толщины коры надпочечников ($p < 0,05$). В клубочковой и сетчатой зонах наблюдалась гиперплазия с уменьшением их ширины ($p < 0,05$). Ширина пучковой зоны уменьшилась ($p < 0,05$) спустя 3 мес и имела кластерное строение, сочетая светлые и темные кортикостероциты с зернистой цитоплазмой ($p < 0,05$). Через 6 мес преобладали темные клетки и островки светлых. Изредка наблюдалась трабекулярная или диффузная метаплазия хромоаффиноцитов мозгового вещества в сетчатую и пучковую зоны. В них было обнаружено снижение светооптической плотности (СП) распределения липидов ($p < 0,05$) через 3 мес. В пучковой зоне СП липидов значимо возростала и через 1 мес была распределена мозаично, спустя 3 и 6 мес — преимущественно в наружной части пучковой зоны ($p < 0,05$), однако через 6 мес ее показатели были максимальными, свидетельствуя о компенсаторной гипертрофии. Щелочная фосфатаза (ЩФ) в зонах коры распределялась диффузно в виде гранул в клубочковой и сетчатой зонах. В пучковой зоне — вдоль пучков кортикостероцитов. СП ЩФ зон коры была снижена ($p < 0,05$) во все наблюдаемые сроки, свидетельствуя о дисбалансе в системе стероидогенеза и транспорта. Возрастание числа гетерохроматичных ядер хромоаффиноцитов ($p < 0,05$) констатировало снижение функциональной активности мозгового вещества надпочечников. Таким образом, возникшее разбалансирование стероидогенеза и транспортных процессов в коре надпочечников и утрата функциональной активности хромоаффиноцитов определяет деструктивный хронический характер изменений нейроэндокринной паренхимы после однократного воздействия водного раствора оксидов обедненного урана.

Воронцова О. И. (г. Астрахань, Россия)

**АНАЛИЗ КИНЕМАТИЧЕСКИХ ХАРАКТЕРИСТИК СУСТАВОВ
НИЖНИХ КОНЕЧНОСТЕЙ В ЦИКЛЕ ШАГА
У ЛЮДЕЙ С СОЕДИНИТЕЛЬНОТКАННОЙ ДИСПЛАЗИЕЙ**

Vorontsova O. I. (Astrakhan, Russia)

**THE ANALYSIS OF THE KINEMATIC CHARACTERISTICS
OF THE JOINTS OF THE LOWER EXTREMITIES IN A STEP
CYCLE IN PATIENTS WITH CONNECTIVE TISSUE DYSPLASIA**

Диагностика соединительнотканых дисплазий является одной из самых сложных в педиатрии. Применение метода клинического анализа походки для исследования состояния опорно-двигательного аппарата позволяет оценить его функциональное состояние у данной категории пациентов. Целью настоящего исследования является качественная и количественная оценки функционального состояния тазобедренного, коленного, голеностопного суставов в норме и у пациентов с соединительнотканной дисплазией. В работе был использован метод трехмерного видеонализа цикла шага в процессе ходьбы при помощи системы Vicon (Vicon, Great Britain). Объектом исследования являлись 9 подростков женского пола 12–15 лет с соединительнотканной дисплазией, нормативную группу исследования составили 22 здоровых испытуемых женского пола. Основные изменения кинематики движений у группы людей с соединительнотканными дисплазиями по сравнению с нормативной группой выявлены в тазобедренных и коленных суставах. У пациентов с соединительнотканной дисплазией в фазе опоры установлено увеличение угла наружной ротации коленного сустава, уменьшение углов сгибания, углов разгибания, увеличение угла приведения и появление внутренней ротации, достоверное увеличение угла дорсального сгибания и уменьшение плантарного сгибания в голеностопном суставе в фазе переноса. В фазе переноса отмечены изменения функционального состояния всех суставов нижних конечностей. *Работа проведена в рамках выполнения государственного задания 12.9588.2017/7.8.*

Воронцова Т. С., Васильева Н. Н., Исакова Л. С.

(г. Ижевск, Россия)

**МОРФОЛОГИЧЕСКИЕ ИЗМЕНЕНИЯ СТРУКТУРЫ ПЕЧЕНИ
ПРИ СОЧЕТАННОМ ВОЗДЕЙСТВИИ ВРАЩАЮЩЕГОСЯ
ЭЛЕКТРИЧЕСКОГО ПОЛЯ И СУБСТАНЦИИ Р**

Vorontsova T. S., Vasilyeva N. N., Isakova L. S. (Izhevsk, Russia)

**MORPHOLOGICAL CHANGES IN THE STRUCTURE
OF THE LIVER AFTER COMBINED EXPOSURE TO ROTATING
ELECTRIC FIELD AND SUBSTANCE P**

На сегодняшний день в мире появляются новые разновидности стрессогенных воздействий, такие как техногенное вращающееся электрическое поле (ВЭП). Влияние этого фактора изучено недостаточно. К стресс-лимитирующим факторам относят регуляторные нейропептиды, в частности субстанцию Р. Целью нашей работы явилось изучение строения пече-